

温馨童年忆奶奶

文/陈玉蓉

三年前的那个杨树花飘舞的时节,奶奶吃不下喝不下了,耗了一个月,终于离开了我们。

奶奶出生在苏北阜宁,如果她活到现在,晚辈们该着手操办百岁寿宴了。

我的幼年时期都是在苏北度过的,奶奶就是我的人生导师,也是最好的玩伴。

奶奶不识几个字,但我很小的时候她就跟我说,一个人走到哪里都要处几个好朋友,时时刻刻要学习人家身上的优点。长大了我悟出这就是“三人行,必有我师”啊;一直跟我叨叨人前背后自己都要活得一样,这不就是“自律慎独”吗?她还说答应别人的事就一定要做到,凡事想好了做,做了就不要后悔,其实这就是“言必行,行必果”“君子欲讷于言而敏于行”……

跟着这样豁达开明的老太太成长,即使在物质匮乏的改革开放之初,我也被奶奶喂养得黑黑壮壮的。

天冷的时候,苏北平原的寒风把我的脸吹成红黑糙手的“萝卜丝”,搽上妈妈托人带来的“歪子油”,疼得我嘶嘶叫喊但竟然也不哭。记忆中,每次过年妈妈都提出带我回镇江上幼儿园,我

都是一口回绝。受约束的幼儿园生活哪里比得上在奶奶家自由、快乐?

春天的时候,去二大爷家的山墙上掏麻雀蛋,我奶奶肯定是帮我扛梯子、扶梯子的那个人。我把二大爷家山墙掏了个脸盆大的洞,奶奶也不许他说我一个“不”字,因为他喊我奶奶“大妈”,他哪敢说呀,只是看到我吹胡子瞪眼睛。小满过后,奶奶会带我去小河沟边、稻田里用蚯蚓钓青蛙,一个早上祖孙俩能钓一竹篓子,奶奶会麻利地清理好,用自家晒的大酱煮上一锅,从早吃到晚,回忆起来都是鲜美无比的。秋天,隔壁白胡子三爷爷家的半树枣子垂在了奶奶家的院子上空,奶奶会扶着我爬上树,帮我扒拉着有刺的树枝,耐心地等我先吃一个饱,再摘一兜下来,奶奶不停地夸我能干。三爷爷自然是有微词的,奶奶就回他:“让娃娃吃几个怎么了!”老实的三爷爷本来想攒着枣子给远嫁的女儿的,但只能在家里生闷气。

和村里面娃玩时总是会搞起事来,吵不过就抡拳头,同龄人打架一般没输过,实在打不过比我大的娃,就回家搬救兵——

半裹小脚的奶奶会第一时间风驰电掣地冲到人家面前,说我们家是镇江城里的娃,以后会比你们有出息,你们不准欺负她。现在返乡的时候,看到儿时的玩伴“小砖头”“二丫头”等,一谈起以前我奶奶当时护犊怎么凶他们的,我真是不好意思哦!

奶奶在六十岁之前没有出过盐城,自生活慢慢好起来,子孙们也自食其力,在各自的领域稍有一点成绩了,居住条件、生活条件越来越好。我们带着她去南京长江大桥,上夫子庙看过灯展,也搀着她坐过火车。去苏州参加妹妹的婚礼时,安排她住过五星级酒店,在冲浪浴缸里泡澡,又带她逛了观前街,上我最爱的北门饭店吃饭。妹妹家孩子出生后,2017年的元旦,老太太还亲自去上海看望过,并且手把手地教重外孙扶着茶几走路。

点点滴滴,一想到这个一口苏北土话的老太太,我的心中就溢满了温暖、美好和幸福。虽然她没有给我们后辈留下什么丰厚的财产,但是,她的言传身教作为宝贵的“传家宝”,让我受用一生。

我与志洲

文/安娜

内地著名华语男歌手、原创音乐人志洲(曾用名李志洲)本月初被确诊为肠道恶性肿瘤。看着他发来的诊断报告,我一下子蒙了,不知不觉中,眼泪布满了脸颊。

我与志洲相识多年,源于我主创的一部电影在寻找音乐定位,便与志洲电话商量,那时志洲已经是内地红遍网络的流行音乐歌手,在中国当代网络流行乐坛极具影响力。他才情丰沛,集词曲唱一身,创作并演唱的300多首流行通俗歌曲深受广大听众喜爱,其代表作《最美的相遇》2018年发行,迅速风靡网络,点击量和翻唱量过亿,荣登“华语金曲流行音乐榜”冠军宝座,至今仍然爆红网络,经久不衰。

不仅如此,志洲早年网络流行歌曲曾跃居全国彩铃排行榜首位置。被广为传唱的《最美的相遇》《男人有泪不低头》等大量优秀作品,脍炙人口,他巡演在全国各大舞台,并成为央视和多家地方电视台的特约嘉宾。

与志洲相识多年,并成为至交,不仅是佩服他在音乐领域的骄人成就,而且因为他优秀的人格人品。志洲正直、善良、真诚、厚道,热心帮助他人,无论是赈灾、抗洪,还是助学、扶贫,志洲总是走在一线,多次举办大型义演,而他个人,却低调不张扬,谦虚不自傲,深受广大听众喜爱和尊敬。

志洲还特别敬业。在音乐创作过程中,他经常通宵达旦、废寝忘食,即便双腿意外受伤,也拒绝入院治疗,而是把自己关在家中,忍受伤痛一刻不停静心创作。作为原创音乐人,他的作品优质而高产。今年1至6月份,他就发行了七首原创歌曲,其中,《最美不过我爱你》《宁愿》《人活着为了啥》一经发行,便迅速走红网络,尤其是词曲唱一体的《最美不过我爱你》,发行当天便被十几家省市音乐电台同时播放,产生积极的社会效应。

我与志洲首次音乐合作是在今年六月。在我词曲、志洲演

唱的新歌《有一种爱不求有结果》制作过程中,我们虽然人分两地,他山东,我江苏,但我还是目睹了他的勤奋敬业和精益求精,歌曲配乐他九次完善,更是多次试唱,发烧生病也不中断,有好几次我是半夜两三点钟收到他发来的小样作品,深为感动。当时,他已经是重病在身,看着他一月发烧三次,乏力虚汗,亲朋好友劝他去医院检查。7月5号,他做了肠胃镜检查,被确诊为结肠癌。

这么多年来,他不仅是我的朋友、同志,也是我兄弟,而他,也早已经把我当作姐姐!志洲对我说,“姐姐放心,什么也阻挡不了我对音乐的热爱,现在不能唱歌,就做一个抗癌勇士。”7月11日,志洲在家人和朋友陪同下前往北京301医院接受手术治疗,踏上了艰辛而漫长的抗癌之路。

志洲,我的兄弟,你勇敢坚强、乐观自信、厚道善良,你一定会战胜病魔!

师傅

文/云起

中专毕业刚进单位时,部门领导为了能让我早点独当一面,特地安排了一位钳工师傅带我。

师傅的相貌实在不敢恭维,人长得是又矮又难看,但手艺精湛,是车间优秀的技术骨干。刚开始和他接触,就发现他的三观与众不同,比如有同事得了癌症,单位号召大家献出爱心,积极捐款。师傅随大流捐了款,可背后和我说,他不是捐款,而是看在那个同事得绝症很可怜,施舍罢了。我一时语塞,不知如何应对他的奇谈怪论。

慢慢熟悉以后,他告诉我,他的大哥在外省做高官,不仅位高权重,人还长的又高又帅。皆因他父亲特别喜欢大儿子,他的祖上是个殷实的人家,传到这一代时,父亲把家里所有好东西都给了大哥,还重点培养他上了大学。也许是没有缘分,父亲一点不喜欢他,小时候,什么好吃的都轮不上,哪怕东西放坏了也不给他吃,所以才造成严重营养不良,个子怎么都长不高。初中毕业,他考上了重点高中,可父亲不肯再掏一分钱学费,硬逼着他进单位学徒。大哥结婚时,父亲给房给钱,忙前忙后。到他结婚则是不闻不问,最后没办法,只有先住进老婆单位的宿舍里过渡。

我进单位时,师傅的儿子已经上小学,也用多年的积蓄买了房子,一家三口过得还不错。时隔多年,他说到父亲时,脸上不仅露出难过的表情,还咬牙切齿地说,当年,如果不是父亲偏心,他不可能这辈子只做个普通工人。所以从结婚开始就不再和父亲来往,反正他只认母亲。我劝他,世上无不是的父母,并用舜的故事开导他,舜曾被父亲和继母多次加害,但舜都不记仇,反而很孝顺他们。

师傅说:我都这把年纪了,很多道理我都懂,但原生家庭给我的心理阴影太重,就是心里的那个结始终打不开。每每想到大哥的人生坦途,再对比自己的际遇,气就不打一出来,亲兄弟的命运截然相反,这笔账都该算在狠心的父亲头上。所以,你别劝,劝了也没用,这么多年,我都没和父亲说过一句话,亲生父子的关系冷漠到如此地步,我是有一定的责任,但父亲应该负主要责任。我只认父慈子孝,父不慈在先,子不孝只能怪他从前做了孽。

见师傅如此固执己见,我也就不再劝说。过了两年,我已经能独立上机器加工零件,但人前人后还是尊敬地叫他师傅。

一次,领导派我去上海出差,师傅知道了就让我给他儿子在上海买个随身听。随身听买回后,我没收他的钱,说送给他儿子,以此来谢谢他给我在工作上的帮助。他愣了一下,低声说:这怎么好意思,我父亲从没给我儿子送过任何礼物。我说:过去的就让它过去吧,总是耿耿于怀,不仅于事无补,还对自己的身体健康不利。

我结婚时,师傅来参加婚礼,并给了我一个红包,我推辞不要。师傅说:成家不容易,拿这钱给新房添件东西。师徒一场,这是我做师傅的一份心意。

如今,师傅已经退休,在家带孙子。他的父亲也早已去世,听说,师傅最终选择了原谅,一个人去参加了父亲的葬礼,不知他父亲在九泉之下,会做何感想?